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Történetileg három folyamatról van szó: az iskolai oktatás világi, tudományos 
és állami jellegéről. A három követelmény más-más korszakban jelentkezik, s 
azután sem mindig és mindenütt esik egybe. Reakciós osztályok kezében a világi, 
laikus jellegű oktatás is lehet tudományellenes és az állami is retrográd. Mindhá-
rom követelmény következetes megvalósításáért, egységéért a munkásosztály 
száll sorompóba. 

A középkorban és az újkor elején a nevelés intézményeit az egyház tartotta 
kezében. Ahogy a polgári társadalom csírái megszületnek a feudális társadalom-
ban, azonképpen születik meg a feltörő új rendnek igénye is a saját céljainak meg-
felelő oktatás megteremtésére. A városi iskolák új szemléletet sugároztak: ajtót 
tártak az „evilági" ismereteknek, a reáliáknak s az iskolaigazgatást világi ható-
ság kezébe helyezték. 

Az oktatás új rendje a régi ellenében, azzal versengve, de sok mindenben azzal 
összefonódva is alakult ki. Kétségtelen azonban, hogy a városi iskolák ütötték 
az első rést az egyház oktatási monopóliumán. Ahogy a polgárság erősödött, 
annak megfelelően lépett fel a művelődés forrásainak és eszközeinek birtokba-
vételéért. A felvilágosodás, majd a korai polgári forradalmak kora már frontális 
támadást indít az egyház köznevelési privilégiumának megdöntésére. Ez a harc 
még következetes és az oktatás eilágiságának, kötelezőségének, ingyenességének és 

egységének követelésével az addigi legmagasabb normákat tűzte az oktatás elé. 
Ám, a kései polgári forradalmak és általában is a modern burzsoázia— a proletari-
ustól való félelmükben — már nem hajtják ezeket a követelményeket olyan 
következetesen végre, vagy nem tartanak ki olyan töretlenül mellettük. A világi 
oktatásnak is, miként a baladás minden kérdésének és feladatának, a munkás-
osztály lesz a képviselője. Fellépése azonban nemcsak az oktatás államosítását 
tűzi napirendre, de új tartalommal is telíti. A munkásmozgalom már a múlt. 
században lefekteti pedagógiai gondolkodásunk olyan alappilléreit, mint a szocia-
lista közösségi nevelés, a tudományos világnézetre nevelés, a patriotizmus és a 
proletár internacionalizmus egységének, a munkaoktatásnak, a proletár erkölcsre 
nevelésnek elve. 

Az iskolaállamosítás tehát a munkásmozgalomban nemcsak szervezeti-igazga-
tási kérdés, hanem a közoktatás célkitűzéseinek, tartalmának és módszereinek is 
megújítása, és legszélesebb demokratizálása is. S ezt a programot a munkásosz-
tály összekapcsolja a hatalom megszerzésének programjával, jól tudva, hogy 
,,a tudás hatalom", de hatalom kell ahhoz, hogy a tudás forrásai- a nép számára 
megnyíljanak. Ha a magyarországi iskolaállamosítás értelmére és jelentőségére 
gondolunk, akkor erről a magaslati pontról kell néznünk és értékelnünk, látva 
egy polgári követelmény formájának szocialista tartalommal való telítését. • 
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A magyar pedagógia történetének legkiválóbb képviselői, gondolkodói vala-
mennyien a tudományosság s így lényegében a világi oktatás hívei APÁCZAI 
CSEKE Jánostól FÖLDES Ferencig, TESSEDIK Sámueltől KEMÉNY Gáborig, 
EÖTVÖS Józseftől NAGY Lászlóig. Nálunk — s Kelet-Európában általában — a feu-
dalizmus erős maradványai sokkal nagyobb akadályokat görgettek az állam és az 
egyház szétválasztásának útjába, mint Nyugat-Európában. Ez a sajátosság végig-
húzódik a magyarországi iskolaállamosítás egész történetén, sőt bizonyos fokig 
még az iskolák államosítása után is hat. 

Kísérjük nyomon e folyamat hazai történetének főbb állomásait. Nálunk is a 
felvilágosodás hatására mutat az állam egyre nagyobb érdeklődést az iskolaügy 
kérdései iránt. Az I. Ratio Educationis a felvilágosodás számos gondolatát fel-
használja. Mint a.tanügy egységes, állami szabályozása, tulajdonképpen első 
lépés volt az oktatásügy egysége, világisága s korszerűsége felé. De már ekkor 
megfigyelhetjük azt az ellentmondást, amely a polgári nemzetté válás egész 
korára jellemző: a közös iskolák — lényegében az állami iskolák ősei, melyekben 
a különböző felekezetű gyermekek együtt tanultak — támogatása nem jelentette 
egyúttal a felekezeti iskolák létesítésének és fenntartásának korlátozását. 
A feudális rendnek csakúgy, mint a polgári államnak, szüksége volt és van az 
egyházak támogatására s ezért az állam és az egyház szövetsége — az egy Tanács-
köztársaságot kivéve — egészen a felszabadulásig, az egyházaknak kivételes 
oktatási kiváltságokat biztosít. 

A világi és állami oktatásnak van már a polgári nemzetté válás kezdeteitől a 
fentinél következetesebb hagyománya is s itt elsősorban SZÉCHÉNYI Ferencre, 
BATTHYÁNY Alajosra, KAZINCZY Ferencre, BESSENYEI Györgyre, a magyar 
jakobinusok művelődési és iskolázási programjára gondolhatunk. HAJNÓCZY 
Józsefnek egyik röplapja az iskolák államosítását követeli; LACZKOVICS János az 
iskolaügyet az állam feladatai közé sorolja; MARTINOVICS Ignác az emberi jogok 
kátéjában az iskolaállamosítást halaszthatatlannak tartja. Jellemző, hogy a 
francia forradalom ellen háborút viselő reakció, a magyar jakobinusok szervez-
kedését elfojtó bécsi udvar a haladást jelentő közös iskolák felállítását többé 
már nem kezdeményezi. 

Az 1848-as győztes forradalom megteremtette a nevelésügy korszerű újjá-
alakításának legfontosabb feltételeit. A magyar tanítók első egyetemes gyűlésén 
1848 júliusában Pesten, a TAVASI Lajos vezette forradalmi tanítócsoport egy-
séges állami köznevelést, a felekezeti iskolák államosítását követeli. Elhangzik: 
„Akié a nevelés, azé a nép!" „Összpontosított véleményem — mondja a felszó-
laló FLLÓ János —, hogy az iskola status-intézet, a hittant tanítsa a pap, éspedig 
a templomban, mert ez az ő iskolája." 

. Az első magyar vallás- és közoktatásügyi minisztérium — élén EÖTVÖS Józseffel 
— népoktatási törvényjavaslatot terjeszt az országgyűlés elé. A javaslat a 48-as 
idők forradalmi hangulatában fogant. A feudális iskolázással szemben törvény-
erőre kívánja emelni a népoktatás világi jellegét, kötelezőségét, a tudományos 
alapvetésű, korszerű és anyanyelven történő oktatást. Ezek a követelmények 
10 napos parázs vitát váltanak ki az országgyűlésen, amelyen EÖTVÖS, aki a 
közös iskolák híve volt, tizenhatszor kért szót. A javaslat végül is lekerült a napi-
rendről. KOSSUTH így jellemezte a helyzetet: „Nem mertük megtenni!" Nyilván 
arra célozva, hogy az iskolaállamosítás gyöngítette volna akkor a nemzeti egység-
frontot. 

A szabadságharc leverése húsz esztendővel elodázta a népoktatás polgári jellegű 
átalakítását. 
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A kiegyezés kora ebben is visszalépett 1848 forradalmi hagyományaihoz képest. 
Az 1868. évi X X X V I I I . tc. a népoktatásról — miként a kiegyezés minden jog-
szabálya, alkotása —, lényegében kompromisszum. Megteremti ugyan a világi 
népoktatás hálózatát, emeli a tanítás színvonalát, ugyanakkor azonban jogot ad 
új iskolák állítására és a régiek fenntartására az egyházaknak is. 

A századforduló után a haladó és a szocialista tanítómozgalomnak olyan kivá-
lóságai állnak ki szóval, tollal, agitációval a nép kulturális félemelése, az iskolák 
államosítása mellett, mint CZABÁN Samu, SOMOGYI Béla, TESZÁRSZ Kálmán, 
ZIGÁNY Zoltán és mások. 

Az 1918 őszén megszülető polgári demokratikus köztársaság közoktatáspoliti-
kája — miként általános politikája is. elmaradt a várakozástól. A népoktatás 
terén szinte tétlenség jellemezte. Nem történt meg az egyházi iskolák államosí-
tása, a kötelező vallásoktatás megszüntetése. Az egyházakkal folyó tárgyaláso-
kon KUNF I Zsigmond — bár hivatkozott a lelkiismereti szabadságra, az egyház és 
állam szétválasztásának szükségességére, s ebben a Radikális Párt is támogatta 
volna, de a koalíció megkötötte kezét — végül is a fakultatív vallásoktatás beve-
zetése mellett döntött. Megvalósítására azonban nem került sor. 

Ismeretes, a Magyar Tanácsköztársaság ezekre a kérdésekre forradalmi módon 
adott félreérthetetlen választ: szétválasztotta az államot az egyháztól és kimond-
ta a felekezeti és a magánkézben levő iskolák köztulaj donb.a vételét. 

Magát az államosítást már az előző időszakban is türelmetlenül követelte a 
Magyarországi Tanítók Szakszervezete és lapja az Új Korszak, a Városi Alkal-
mazottak Országos Szövetsége, a Zigány Zoltán szerkesztette Néptanítók Lapja, 
a polgári radikálisok lapja a Világ, a SZDP és lapja, a Népszava és különösen a 
kommunista sajtóorgánum, a Vörös Újság. Levéltári források vannak arról, 
hogy az államosítást kimondó rendeletet nem mindenütt várták be, s így többek 
között a szentendrei munkástanács, a debreceni munkástanács már korábban 
az iskolák államosítása mellett foglalt állást. 

Az állam és az egyház szétválasztásának kérdésköréhez tartozik az iskolai 
vallásoktatás státusza is. Vajon milyen álláspontot képviselt ebben a Tanács-
köztársaság? Kétségtelen, hogy olyan rendeletet, amely ezt külön szabályozta 
volna, a Forradalmi Kormányzótanács vagy a Közoktatásügyi Népbiztosság nem 
adott ki. Talán elfelejtette volna? Aligha! Bizonyára úgy értelmezte a Tanács-
hatalom, hogy az iskolák államosításáról intézkedő rendeletből értelemszerűen 
az is következik, hogy az iskolai kötelező vallásoktatás megszűnik, s erről vall, 
hogy a Közoktatásügyi Népbiztosság kiadványai éppúgy, mint a sajtó is a vallás-
oktatás megszüntetését tényként kezelték. 

A Horthy-ellenforradalom a felekezeti iskolákat visszaadta az egyházaknak, s 
kiszélesítette az egyházak jövedelmi forrásait. Szembefordult a polgári liberaliz-
mussal is a benne még fellelhető szabadságeszmék miatt, s az egyházak szerepe 
az oktatásban a századfordulóhoz képest megnőtt és markánsabb lesz. Elég egy 
pillantást vetnünk a népoktatásra: az 1937—38-as tanévben a mindennapi elemi 
népiskolák közül mindössze 1287 volt az állami és 4619 az egyházi iskolák száma. 
Ez már csak azért is súlyos következményekkel járt, mert az egyházak elsősorban 
középiskoláikat dédelgették, ezek biztosították a papi utánpótlást, ugyanakkor 
elhanyagolták és korszerűtlen szinten tartották a népiskolákat. A legátfogóbb 
kritikát a kor oktatásügyéről három számjegy tartalmazza: az ország lakosságá-
nak 56,4%-át képező munkásság és szegényparasztság gyermekeinek arány-
száma a középiskolákban 5,1 % , a felsőoktatási intézményekben 5,4%. Még a 
hivatalos statisztika szerint is millióra rúgott az analfabéták száma. Ez természe-
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tesen a valóságban sokkal nagyobb volt. A 2—3 elemit végzett felnőttek, kultu-
rálódási lehetőségek híján, hamar visszasüllyedtek az írástudatlanok népes 
táborába. Különösen az asszonyok, akiknek a kor megítélése szerint nem is volt 
szabad olvasniok. Az olvasó s így „ráérő" asszonynak hamar „híre" ment. Nem 
is csoda, hogy az írástudatlan asszonyok száma messze felülmúlta a férfiakét. 
Ez tulajdonképpen a hivatalos művelődéspolitika olyannyira dédelgetett és pro-
pagált célkitűzésének, a kultúrfölénynek negyedszázados mérlege. A valóságban 

— s ebben egyet érthetünk SZABÓ Dezsővel —: „Magyarország roppant kultúr-
ország volt — a rubrikák kirakatában." 

Hazánk felszabadulása minden részében elavult oktatásügyre talált, nemcsak 
az új hatalom, a munkások és a parasztok demokratikus diktatúrájának művelő-
déspolitikai követelményei szempontjából, hanem a polgári fejlődés akkori euró-
pai normáihoz képest is. A demokratikus iskolareform feladatainak megvalósí-
tása a felszabaduláskor három kérdést vet fel: milyen szervezetben, milyen.szellem-
ben, kik számára folyjék a tanítás ? Korfordulót élünk, melynek előbb-utóbb a 
népi hatalom szükségleteihez mérten kell rendeznie az'állam és az egyház, az 
iskola és az egyház viszonyát. Ezeknek a rendezését ugyanis a magyarországi 
burzsoá átalakulás elmulasztotta. 

- A felszabadulással bekövetkezett éles politikai fordulat természetesen nem 
hagyja és hagyhatja érintetlenül a neveléspolitikai haladás olyan fontos és régi 
kérdését, mint az iskolafenntartás joga, az iskolai vallásoktatás helyzete. Külö-
nösen azért nem, mert a Tanácsköztársaság hagyományai végre megfelelő és meg-
becsült helyükre kerülnek. De.már az első koalíciós „csatározásokon" felmerül — 
s nagyon bölcsen-—a kérdés: vajon akkor, amikor a koalíciós pártok megküzdenek 
a tömegek megnyeréséért, a társadalmi tudat átformálásáért, szabad-e a dolgozó 
tömegek kedvezően alakuló politikai orientációját olyan kérdésekkel megzavar ni, 
mint a világi oktatás megteremtése. A fasiszta, soviniszta szellem felszámolása, 
a demokratikus iskola (jóllehet ez a népi demokráciában csak állami lehet!) 
megteremtése akkor reális, sőt a negyedszázados ellenforradalmi közneveléshez 
képest nagyszabású programot jelent. A Magyar Kommunista Pártnak a demok-
ratikus forradalom megvalósítására, vívmányainak védelmére tett erőfeszítéseit 
hátráltatta volna ekkor az olyan kérdések felvetése, mint az iskolák államosítása, 
az iskolai vallásoktatás helyzetének megbolygatása, materialista szellemű köz-
nevelés követelése. A marxista-leninista világnézeti nevelés megvalósításának 
még nem voltak meg az objektív és szubjektív .feltételei. Ezekre a kérdésekre 
majd a „fordulat éve" ad feleletet. ' , 

Meg kellett akadályozni, hogy a tömegek politikai akcióegységét ideológiai kér-
désekkel — köztük pl. az iskolai vallásoktatás kérdésével —megbontsák. Ahogy 
a néptömegek politikai egysége a. proletárdiktatúra megteremtéséért vívott 
harcban megszilárdult, úgy lehetett napirendre tűzni az iskolák államosítását. 
Nem kultúrharccal, hanem céltudatos politikával sikérült az állam és az egyház 
különválasztása. A probléma lényegét nagyon bölcsen ragadta meg Békés megye 
egyik pártvezetője: „Ne engedjék a szülők, hogy vallásos meggyőződésüket saját 
érdekeikkel szemben kihasználják!" Az államosítással bekövetkező és elodázha-
tatlan reformra uta 1 Gyula város Nemzeti Bizottsága. 1948. május 23-i ülésén: 
„Elengedhetetlen, hogy a demokratikus egységesítés bekövetkezzék . szellemi 
téren is azáltal, hogy gyermekeink, az ország jövő vezetői olyan iskolába járjanak, 
amely a legjobb biztosítékot nyújtja arra, hogy az ifjúságot ne a demokrácia 
elleni gyűlöletre, hanem a népi demokrácia szeretetére, megbecsülésére tanítsák." 
Ugyanezt Kétegyháza község Nemzeti Bizottsága így fejezte ki 1948. május 
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26-i ülésén: „Tudjuk nagyon jól, hogy a kormánynak az államosítással áz a szán-
déka, hogy a. magyar gyermekek nevelése gondos kezekbe kerüljön, és a békére, 
annak fenntartására részesüljenek megfelelő nevelésben." 

Az állam és az egyház szétválasztásában a népi demokratikus hatalom a foko-
zatos szétválasztás és ugyanakkor az egyházakkal történő megegyezés útját 
kereste és járta. Közben lépésről-lépésre-korlátozta, majd megszüntette az egy-
házak gazdasági, politikai és művelődési privilégiumait. Lényegében a felszaba-
dulás utáni 5—6 év történetéről van szó, melynek kezdetét az új népi hatalom 
születése, a földreform, végét a kötelező iskolai vallásoktatás megszüntetése, a 
vallásügyeknek a közoktatásügyi kormányzattól, a teológiai képzésnek a tudo-
mányegyetemtől való elválasztása vonja meg. A folyamat legfontosabb állomása 
az iskolák államosítása. Mivel az államosítás már a proletárdiktatúra körül-
ményei között születik meg, adva van minőségi különbsége is a burzsoá megoldás-
tól: az iskola 1948-ban Magyarországon az egész nép felemelkedésének forrásává 
és eszközévé válik. 

Néhány tényt és adatot azonban nem árt emlékezetünkbe vésni, mert az isko-
lák államosításáért 1948 tavaszán kibontakozó harc addig soha nem tapasztalt 
egységbe kovácsolta a pedagógus társadalmat. • 

1948 tavaszán megjelent a Magyar Kommunista Párt programnyilatkozat-
tervezete, mely az iskolák államosítását tartalmazta. ORTUTAY Gyula vallás-é's 
közoktatásügyi miniszter 1948. május 15-i sajtófogadásán bejelenti, hogy az 
iskolákat államosítják, a nevelőket állami státuszba veszik. A szülők, pedagógu-
sok, a tanulóifjúság zöme egyetértett az államosítással, és táviratban követelte 
azt. Igazi tömegmozgalom bontakozott ki. Megmozdultak a felekezeti iskolák 
tanítói is. Miután a kormány biztosította őket, hogy az állami iskolákba vala-
mennyiüket átveszi, felszabadultan hallatták szavukat, s túlnyomó többségük 
az államosítás 'mellett foglalt állást. E harcokban jelentős mozgósító szerepe volt 
a Pedagógusok Szakszervezetének, mely megvédte a felekezeti iskolák tanítóit 
egyházi hatóságaik túlkapásaitól. A túlzó álláspontot képviselő egyházi köröktől 
a papság józanabb része elhatárolta magát. 

A göncruszkai római katolikus általános iskola tanítói is pl. egyértelműen 
állást foglaltak az államosítás mellett. „Tettük ezt azért — írják—, mert a jogosan 
járó fizetésünket nem kaptuk meg. Télen fűtetlen, piszkos tantermekben, tanköny-
vek nélkül kellett tanítanunk és reméljük, hogy az államosítással mindezek a pana-
szok elmúlnak. A sárospataki pedagógusok.követelik, hogy a centenárium évében 
minden magyar pedagógus szabaduljon fel a.feudális kötöttségek alól. A magyar 
pedagógusok iskolai munkájukat csak szabad feltételek között tudják a népi 
demokrácia és a szocializmus szellemében végezni. Követelik á községi és feleke-
zeti iskolaszékek azonnali megszüntetését. Követelik, hogy csak pedagógus igaz-
gatója legyen az iskoláknak, . . . hogy a kormányzat teremtsen olyan helyzetet, 
amelyben községi, felekezeti és állami nevelők közt a válaszfalak mind anyagi, 
mind egyéb szempontból mielőbb leomoljanak. Követelik, hogy a kormányzat 
hárítson el minden akadályt az általános iskolák továbbfejlődése elől. Végül 
kijelentik a sárospataki járás pedagógusai, hogy a nevelők között mindeddig 
fennálló világnézeti és más ellentétekért nem a pedagógusok felelősek. 

1948. június 16-án az iskolák államosítása törvény lett. Az 1948. évi X X X I I I . 
törvénycikk l.§-ának. 1. pontja kimondja: „A jelen törvény hatálybalépésekor 
fenn álló nem állami iskolák és velük összefüggő tanulóotthonok, továbbá a kis-
ded óvódák fenntartását — a kizárólag egyházi célokat szolgáló tanintézetek 
(hittudományi főiskola, diakónus és diakonisszaképző stb.) kivételével az állam 
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veszi át." A törvény az államosított kisdedóvodák, iskolák és tanulóotthonok 
pedagógusait állami alkalmazottakká minősítette át. 

Az első egyetemes tanítógyűlés követelése évszázados késéssel — valóra vált. 
Az államosítás az ország iskoláinak (9274) több mint kétharmadát érintette. 
639350 felekezeti általános iskolai és népiskolai tanuló került állami iskolába s 
18 ezer felekezeti pedagógus állami státusba. Az egyházi iskolák, az egyházi 
autonóm tanügyigazgatás és tankönyvkiadási jog túlhaladottsága mellett szólt, 
hogy ezek az iskolák 85—100%-os államsegéllyel működtek, s bennük több 
százezer iskolaköteles tanuló tankönyv nélkül maradt. Az egyházaknak az isko-
lák korszerűsítésére, sőt karbantartására nem volt megfelelő anyagi erejük. 
A Nagyvenyimi Nemzeti Bizottság 1948. június 19-én ezt írja a járási Nemzeti 
Bizottságnak: „Itt az a helyzet és tény, hogy a háború következtében megron-
gálódott iskolát nem, illetve kevés mértékben hozott rendbe az egyházközség. 
Pl. se pad, se tanítói asztal, de még rendes tábla sincs az iskolában. A gyermekek 
a földön ülve írják leckéjüket. Ellenben egy tanítóra van több, mint 60 fő, mind 
a 8 osztályt együttvéve." 

A Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium az államosított felekezeti iskolák 
épületállagát felülvizsgálva megállapította, hogy 4676 volt nem állami iskola 
szorul kisebb-nagyobb javításra; mintegy 3600 iskola van olyan állapotban, 
hogy sürgősen meg kell kezdeni a helyreállítási és felszerelési munkálatokat. 
Lényeges anyagi támogatást jelentett az újonnan államosított iskolák számára az 
országos méretűvé kiteljesedő „Dolgozók az iskoláért" mozgalom, melyben első-
sorban az üzemek dolgozói vettek részt. A mozgalom keretében 3512 iskolát, 
több mint 10 ezer tantermet állítottak helyre, építettek újjá, számosat berendez-
tek, szertári tárgyakkal láttak el. A miszlai általános iskola nevelői 1948. augusztus 
28-án megtartott nevelői értekezletükön elhatározták: „A budapesti Forrás 
Vállalat nyomda dolgozói által megjavított iskolaépületek átadásakor ünnepélyt 
rendeznek. Ezen szavalatok, virágcsokor átadások lesznek. Borda József fogja 
megköszönni a falu segítségére siető városi munkásság áldozatkészségét." 

A széles körű társadalmi összefogás az iskoláért először demonstrálja a szoci-
alista követelményt: az ifjúság nevelése mindenki ügye! Az iskolaállamosítás — 
bár polgári feladat teljesítése — végső soron a köznevelés szocialista reformjának 
útjából hárított el egy fontos akadályt. KÁLLAI Gyula az államosítás előnyeiről 
írva, azokat így összegezte: emeli az oktatás színvonalát; fontos akadályt hárít el 
a művelődési monopólium felszámolása elől; meggyorsítja az általános iskolák 
kiépítését; lehetővé teszi, hogy a falusi és a tanyai iskolák mellett tanulóotthonok 
létesüljenek; helyrehozhassuk az elhanyagolt egyházi iskolákat; egységes, olcsó 
állami tankönyveket vezessünk be; a parasztság számára is megfelelő általános 
iskolákat adjunk. 

Az 1948. XXXII I-as törvény végrehajtására lényegében a nyári hónapokban 
kerül sor. A gyakorlati lebonyolítás „apró munkáit" államosítási bizottságok 
végezték. Az ő munkájuktól, magatartásuktól, szakértelmüktől függött, hogy a 
törvény betűje és szelleme maradéktalanul, megalkuvás nélkül érvényesüljön, 
ök az államosítás névtelen katonái, akikről csak az államosítási jegyzőkönyvek-
ből szerezhet tudomást az utókor. Lelkiismeretes munkájukért köszönet illeti 
őket. 

Újabb levéltári források tanúsága szerint — s ez további kutatásokra kell, 
hogy ösztönözzön — az iskolaállamosítás végrehajtására nem mindenütt került 
azonnal sor. Pl. Békés megyében az államosítás munkájával 1950. február 1-én 
készültek el. Hasonlóképpen elhúzódott a végrehajtás Tolna megyében is. Pl. 
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Tolna község római katolikus népiskoláját az államosító bizottság 1950. január 
hó 11-én, Felsőnyék római katolikus és református népiskoláját 1950. január 
17-én, Belecska evangélikus népiskoláját 1950. február 16-án, Miszla református 
népiskoláját 1950. március 7-én, Nagymányok római katolikus iskoláját 1950. 
március 19-én vette át. Valamennyi Tolna megyei államosítási jegyzőkönyvben 
ez áll: „A bizottság megállapítja, hogy az iskolák államosítása óta az államosítás-
sal kapcsolatban semmi néven nevezendő bizottság nem járt még a községben." 

Az iskolák államosítása hazánkban is egy hosszú történeti folyamat zárkövé. 
Nemzedékek követelését váltotta valóra, utat és lehetőséget nyitva az oktatás-
ügy szocialista megújhodásának, demokratikus kiszélesítésének. Ma már elmond-
hatjuk, hogy a néphatalom jól sáfárkodott ezzel az örökséggel: a művelődés esz-
közeit és forrásait egész népünk számára tette hozzáférhetővé. Az államosítás 
25 éves évfordulóján szeretettel és hálával emlékezünk régiekre és az államosítást 
derekasan végrehajtó nemzedékre. Egyetértünk egy kabai nevelő 1948 májusában 
írt levelével: „Szabad országban, szabad népnek csak szabad pedagógusok lehet-
nek nevelői." 
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